

# “鸟中大熊猫”黑鹳现身古交汾河公园

本报讯(记者 徐方伟 通讯员 弓忠义)“我们这里的生态越来越好,黑鹳也来落户了。”最近几天,古交市指挥部小区居民张先生在古交汾河公园锻炼身体时,总能看到十余只体态优美的大鸟在河滩上悠闲地散步、觅食。询问鸟类专家得知,这就是被誉为“鸟中大熊猫”的黑鹳。黑鹳属于世界濒危珍禽、国家

一级重点保护动物,也是重要的环境指示性动物,被《濒危野生动植物种国际贸易公约》列为濒危物种,属于国宝级珍禽。黑鹳机警而胆小,听觉、视觉都很发达,对栖息地环境条件要求很高。近年来,古交市牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,坚持以持续改善环境质量为目标,以坚

决打赢大气、水、土壤污染防治攻坚战为重点,采取超常举措,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护工作,域内环境质量进一步好转。据统计,2021年古交二级以上优良天数295天,其中一级天70天,优良率为81.9%。环境质量方面,汾河扫石桥出境断面达到地表水环境质量Ⅲ类标准以上;城镇集中式饮用

水、马兰滩水源地监测达标率100%。摄影爱好者王先生说,他经常在古交汾河公园拍摄鸟类,现在的鸟类越来越多,每年春秋两季,除以前常见的麻雀、黄鹌、红嘴鸥之外,还可以看到许多迁徙的鸟类。“如今的古交汾河公园水清景美,吸引了成群结队的鸟儿栖息,成了这里一道美丽的风景。”王先生说。



## 搭建农产品绿色通道爱心助农

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 刘晨晨 文/摄)玉米面、高粱面、黄米糕面、小米、土豆、红薯……1月17日,迎泽区郝庄镇山水城社区展台的农特产品吸引了居民现场购买。这是社区与观家峪村联合开展的农特产品进社区推广活动,既帮农民推销了农副产品,又使物美价廉的农副产品走入居民家中。

“这个红薯不赖,我买5斤尝尝看……”“快过年了,家里要包油糕,买点黄米糕面……”活动现场,琳琅满目的产品一字排开。既有观家峪村民自己种植的农产品,还有村里养蜂人自酿的蜂蜜。不光货品地道,价格还不贵。“在家门口就能买到天然有机的农产品,这个活动好!”居民纷纷点赞。

山水城社区工作人员介绍,通过这样的方式,帮助农户推销农产品,又将实惠送进社区,在城市和乡村间开辟了一条农产品绿色通道,双方互利互惠,受到居民和村民的欢迎。今后,社区将继续践行“我为群众办实事”活动,整合辖区资源,搭建服务平台,用情用力打造“共驻共建共享”的社会治理新格局。

## 寒假到来第一课 爱眼护眼进社区

本报讯(记者 侯慧琴)寒假到来,为了普及科学用眼知识,提高用眼健康水平,指导青少年养成良好的用眼习惯,1月17日下午,迎泽街道解南二社区联合山西爱尔眼科医院,共同开展“寒假第一课——近视防控科普大讲堂”主题活动。

原因和如何预防及治疗近视等方面一一道来。当天的听众主要是家长和孩子,工作人员采用了插画加讲故事的形式,带领小朋友探秘眼睛的世界,教孩子们如何保护自己的眼睛。讲述妙趣横生,吸引了孩子们的注意力。讲座结束后,工作人员还免费为孩子们开展验光、测眼压、视力、裂隙灯等综合检查,并针对结果提出护眼建议。“我们努力不做‘眼镜侠’!”听了现场讲座,孩子们纷纷说。

## 我市8个小区上榜“美好家园”

本报讯(记者 贺娟芳)1月17日,太原市房产管理局消息,根据住建部《关于推进“加强物业管理 共建美好家园”活动的通知》和省住建厅的安排部署,市房产局结合新一届文明城市创建工作,在全市开展“文明小区”评选暨“加强物业管理 共建美好家园”活动。活动共评选出保利香槟国际等8个小区为“美好家园”。

太钢三桥小区、兴安苑西区、太原万国MOMA、阳光汾河湾和清华苑一期,这些小区在基础管理、精神文明建设、管理效益、共用设施设备管理、秩序消防和车辆管理、环境卫生管理、绿化管理等方面表现突出。市房产物业处的负责人称,“美好家园”创建事关居民切身利益,小区美不美、靓不靓,住户感受如何是重要指标。“美好家园”既要美在“面子”,也要美在“里子”,内外兼修,才能让居民获得切切实实的幸福感。

## 当“古法造纸”邂逅“奥运之美”



本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 金莹 文/摄)自己泡浆、搅拌、晾晒……亲手制成的纸,怎么看怎么爱。1月16日,老军营街道劲松社区举办“邂逅古法造纸”活动,从奥运会讲起,使孩子们了解造纸的过程。“冬奥会很快就要在北京举办了。在2008年北京奥运会开幕式上,曾经有造纸术表演,让全世界的观众为之感慨。造纸术是我们的四大发明之一,孩子们,你们知道纸张是怎么造出来的吗?”当天的活动现场,老师为孩子们讲述了造纸术的起源以及奥运会的相关知识。随后,带领孩子们使用废旧报纸,通过泡浆、搅拌、抄纸、装饰等工序,造出一张完整的纸。“妈妈,看!这是我造出来的纸,我是不是很厉害!”拿着自己造出的纸,孩子们难以抑制兴奋的心情。“这样的活动太有意义了,孩子们在动手的过程中了解了中国传统文化!”活动结束后,孩子们恋恋不舍地离开,家长们则纷纷点赞。

## 虎年纪念币兑换了六成 本月20日截止 预约者抓紧了

本报讯(记者 李静)“拿到手了,美观漂亮,很喜欢。”1月17日,市民王女士在华夏银行太原分行兑换到了2022年虎年贺岁纪念币。据统计,截至1月16日24时,我市的虎年纪念币已兑换了74.516万枚,占到我市总额度的64.24%。虎年贺岁币的发行量为1.2亿枚,山西省分配额度414万枚,其中我市116万枚,每人预约、兑换限额为20枚。我省由工行省分行、中行省分行、交行省分行、邮储

行省分行、华夏银行太原分行、浦发银行太原分行6家银行共同承担预约兑换工作。据了解,1月14日兑换首日,不少市民赶来尝鲜兑换,一些兑换网点排起了小长队,但在双休日兑换纪念币的市民并不多。兑换时间持续至1月20日,请已预约但未兑换的市民携带身份证件原件,到事先预约的网点办理兑换。需要注意的是,如果市民预约成功但弃兑,有可能导致下次无法预约纪念币。

## 我省在太原建设 国家人工影响天气应急指挥中心

本报讯(记者 何宝国)1月15日消息,省政府办公厅发布的《关于推进人工影响天气工作高质量发展的实施意见》确定,在太原建设国家人工影响天气应急指挥中心,提升区域协同指挥调度能力。《实施意见》提出,我省要在2025年实现人工影响天气作业“全方位、全时段、全覆盖”,力争年人工增雨(雪)能力达到45亿立方米,防雹作业面积稳定在2万平方公里以上,实现服务农业保丰,服务生态增绿,服务防灾减灾。为此,我省在太原建设国家人工影响天气应急指挥中心,提升区域协同指挥调度能力,加强有关部门信息共享,提升精确调度和

协同作业能力。同时,省市共同推进太原、大同、临汾、运城飞机增雨基地建设,提升精准催化、实时通信和专业保障水平。我省将人工影响天气工作纳入国民经济社会发展规划,各级政府要建设人工影响天气能力提升工程。各市要打破地域界线科学规划作业布局,按照15公里网格标准建设标准化地面固定作业站点,实现全省固定作业站点基础布局全覆盖。粮食主产区、经济林果区、“两山七河”和“五湖”生态保护与修复区,按照10公里网格标准适当增加标准化地面固定作业站点,高海拔山区科学布设地面增雨烟炉,扩大覆盖范围。